



中国文化里，百节年为首。从腊月二十三过小年开始，从大陆到台湾、从香港到澳门，各地的年味一天比一天浓。

买年货、贴春联、放爆竹、返乡团圆……为了这个延续数千年的共同节日，两岸四地同胞正一起忙碌，一起欢笑，一起奔向团圆的幸福日子。

舌尖上的春节

春节，很多时候，是一种舌尖上的味道或记忆。谈到春节，自然会谈到特定的节日美食，以及美食背后的故事。

这两天，闽南“老范志”大厝里热闹起来。记者跟着民间美食达人陈建国来到福建泉州的这间老宅子，看看他家如何准备过年。

“鲜蠔仔、三层肉、豆腐干、卷心菜、荷兰豆、萝卜丝、酥海苔、花生米、甜辣酱、菜花、香菜、大蒜、米粉，再加上润饼皮，一样都不能少。”指着桌上一摞摞菜品，陈建国喜笑颜开。

一大早，母亲陈水宝便去市场买了各类菜肉和饼皮，叫来隔壁的堂嫂帮忙，给家人做起了泉州特色的润饼

菜。

在闽南话中，润饼又称为“嫩饼”。逢年过节，许多闽南家庭会团聚一堂，用熟面皮把各种精心准备的菜肴、馅料和酱末包起来吃，叫作“吃嫩饼”。

陈建国一边帮母亲备菜料，一边向记者介绍其中的“道道”：“嫩饼”包着各种新鲜蔬菜和肉类，寓意春天万物复苏、蔬果鲜嫩；众人参与，拿薄薄的饼皮包菜吃，象征家庭团圆美满，来年丰收喜庆。

当陈建国和母亲在准备“嫩饼”的时候，远在澳门的陈力志夫妇正在老城区的义字街年货市场寻找一种特别的食品：千层糕。

这是印尼华人的传统食品，预示着新的一年“节节高”。没想到在澳门居然也买得到。”陈力志说。而他太太作为地道陕西人，春节一定会包上一顿饺子。面粉、茴香和瘦猪肉

是必不可少的原料。

陈太太告诉记者，他们家的除夕年夜饭通常是这样的：“我包上一盘饺子，陈生（陈力志）烧上几个拿手好菜，比如咖喱鸡汁、柠檬汁浇炸鱼、空心菜炒虾酱，东南亚沙拉‘加多加多’等等。不过女儿最爱吃的还是千层糕。”

过年吃团年饭（年夜饭），是华人社会不变的传统，但如今已不单是家族的团年饭，更注入年终犒赏员工或商户联谊等新内涵。

在香港，记者获悉参加了中国书法家协会香港分会主席施子清大家庭的团年饭。施子清夫妇携四子的四个家庭，请来了自己公司的所有员工一起参加。

施子清二子，全国政协委员施荣怀告诉记者，他们特意在大年三十前请公司每一位员工吃一顿团年饭，为的是犒劳这一年来每一个伙计的辛劳。“员工是一间公司的基石，要像家人一样爱护和关心每一个员工”。

像烧猪肉、蒸鱼和腊味饭等，都是香港人喜爱的团年饭菜式。烧猪肉的传统，在香港十分悠久。每逢佳节，甚至一些店铺的开幕，人们都会一起烧猪。

当晚的腊味饭也是香软可口。腊味饭主要由糯米做成，加上虾米、腊肠、腊肉甚至冬菇、瑶柱等，丰俭由人，寓意温暖，从年头到年尾都“暖粒”。

习俗里的春节

春节前夕，走在澳门义字街年货市场上，从街口望去，灯笼、春联、糖果、祭品红成一片。澳门华人的“春节大采购”正如火如荼。

陈力志夫妇首先购置的是春联、福字、窗花、香烛。他说，这是中国人过新年的基本元素，“华人世界天下大同，哪里都一样”。

提着大包小包的年货回到家里，贴上春联、换上新衣，这个幸福的小家庭立刻充满了红红火火的过年气氛。

在港澳地区，过年讲究发“利是”，以示吉利。“利是”就是红包，春节期间老板见到员工，长辈见到晚辈都要给“利是”。

施子清大家庭团年饭现场特别设置抽奖环节。记者发现，每一个员工都能拿到一个丰厚的大红包。施荣怀说，抽奖只是为了让员工高兴，公

司当然不会让抽不到奖的员工失望！

最暖人心的是，施子清老人家准备了十几幅书法作品送给在场的“幸运儿”，“至爱至孝”“家和万事兴”“福如东海”等都是对他大家新年的祝福。施老先生告诉记者，自己一大早就起来写大字，算是他给大家的新年礼物。

写春联，也是生活在台北的客人钟克臣的爱好。

记者来到他家时，他正泼墨挥毫。这位65岁的老人说，每年春节前，他都要写好120多副春联，以备回乡时送给乡亲父老。“阶前春色浓如许，户外风光翠欲流”，不到两分钟，他就写完一副。

按照客家人的习俗，除夕之前要先拜土地公，再用三牲（一般是猪、鸡、鱼）祭拜祖先，年初一一大早还要再去拜土地公。

团圆始终是春节习俗的核心。对于离家在外的人来说，回家，就是给人最好的过年礼物。

“老范志”大厝里住着几十户后人。每到过年，大厝就很热闹，许多出门在外的年轻人会回家来跟老人吃年夜饭、拜年问好，正好吻合古厝屋顶上闽南燕尾脊的“归来”之意。

陈建国带着记者走访，每到一处，人们最常问的就是：“你家后生回来了没有？”近在港台，远到东南亚、美国，这个大家族的子孙已经走遍了世界各地。

“现在年轻人生活跟以前不一样，过年习俗简单了很多，但还是一样喜庆。”年近八十的陈水宝说，如今闽南大部分家庭还保持着过年“敬天公”的习俗，不过有的简单有的复杂，时间也从腊月廿九、三十到初九不等。

记忆中的春节

大年初一之后走亲访友，在台湾叫“走春”，那意味着挨家挨户的流水席，各家客户要忙里忙外地准备好一餐又一餐。尽管嘴上说很辛苦，但钟克臣和妻子陈惠芬却很怀念那时候的年味儿。

“过去我们都是摆三大桌，特别热闹。现在一桌都坐不满了。”陈惠芬说，现在有些长辈过世了，有些亲戚离开台湾了，还有一些年轻人趁春节假期外出游玩，回乡过节的人也越来越少。

穿越两岸四地的年味

对生于外乡、身处澳门的“新移民”陈力志来说，尽管已经习惯以澳门人的方式过春节，但他记忆中仍有很多特别的春节往事。

上世纪50年代，陈力志生于印尼雅加达，是这个华侨家族在印尼出生的第三代人。“那个时代我的父母非常向往祖国，每到春节父亲都想方设法弄一些家乡的菜品。”陈力志清楚地记得，1964年父亲去了一趟北京，带回一条金华火腿。

“我们把那条火腿一直留到春节才舍得吃，吃得特别仔细，生怕浪费一点。第一年春节没吃完，留到第二年春节又吃了一次。”他说。

1966年，陈力志随父母从印尼辗转新加坡、香港、深圳、广州，并最终来到澳门定居。“此后，我们家开始按照澳门人的方式过春节。说来感慨，我们毕竟是印尼华侨，因此我们又带回了印尼华侨的过节风俗。”陈力志说。

（据新华社北京2月16日电）



上图：在宁夏的下滩村村民冯金花抱着亲手做的烤馍返回家中。
下图：冯金花为儿女回家过年准备的年货。

每逢春节，在这个寂静的古老村落里，老人们都会用心备好年货，等待儿孙归来。（新华社记者 王鹏 摄）

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114